

МИНЗДРАВ РОССИИ



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР  
ПСИХИАТРИИ И НАРКОЛОГИИ ИМЕНИ В.П. СЕРБСКОГО»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России)

Кропоткинский пер., 23, Москва, 119034  
Тел: (495) 637-4000, e-mail: [info@serbsky.ru](mailto:info@serbsky.ru)

ОКПО 01897618

ОГРН 1027700267737

ИНН/КПП 7704032379/770401001

09.03.2023 № 01-26/1120

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Быстрова Михаила Валентиновича  
«Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при  
чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на  
федеральном и региональном уровнях», представленной  
на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях

Проблемы спасения жизни и сохранения здоровья пострадавших при чрезвычайных ситуациях (ЧС) техногенного и природного характера, организации деятельности Всероссийской службы медицины катастроф (ВСМК) – функциональной подсистемы единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС), и Службы медицины катастроф (СМК) Министерства здравоохранения Российской Федерации – важнейшей составляющей ВСМК, относятся к числу приоритетных проблем в области обеспечения безопасности страны и системы здравоохранения, имеющих важное государственное и общественное значение. Диссертационное исследование М.В. Быстрова, направленное на решение вышеуказанных проблем в масштабах Российской Федерации, имеет несомненный актуальный характер. Результаты проведенного автором анализа научно-методической и нормативной правовой базы в области деятельности ВСМК и СМК Минздрава России и организации лечебно-эвакуационных мероприятий (ЛЭМ) при ЧС техногенного и природного характера, ретроспективного анализа ЛЭМ при ЧС в стране за 10-летний период показали актуальность и необходимость переосмыслиения (актуализации) ряда прежних организационно-методических подходов и поиска новых научно обоснованных решений, направленных на совершенствование деятельности службы медицины катастроф по организации оказания медицинской помощи пострадавшим при техногенных и природных ЧС.

Автором определена методология исследования, сформулированы конкретные цель и задачи. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации соответствуют задачам исследования, имеют логичный и обоснованный характер. Автореферат в полной мере характеризует диссертационную работу, замечаний по тексту автореферата нет.

Автором проведен всесторонний анализ выявленных проблемных вопросов, в том числе с применением метода экспертной оценки, в котором участвовало 529 экспертов; на основании полученных результатов анализа и статистической обработки данных обоснованы принципы организации оказания медицинской помощи пострадавшим при ЧС техногенного и природного характера (общие положения, положения, относящиеся к догоспитальному периоду, положения, носящиеся к госпитальному периоду) и предложения по совершенствованию деятельности СМК Минздрава России на федеральном и региональном уровнях, представляющие научную новизну и имеющие важное теоретическое и практическое значение.

Несомненную практическую значимость имеют подготовленные (совместно с соавторами) с учетом материалов диссертационной работы нормативно-правовые документы (приказ Минздрава России от 6 ноября 2020 г. № 1202н, новое Положение о Службе медицины катастроф Министерства здравоохранения Российской Федерации), Типовой алгоритм реагирования СМК Минздрава России при дорожно-транспортных происшествиях, отнесенных к чрезвычайным ситуациям, учебник «Медицина чрезвычайных ситуаций», учебные пособия для врачей, национальное руководство по скорой медицинской помощи, учебные программы по медицине катастроф для обучения специалистов медицинских организаций).

С учетом вышеизложенного, диссертационная работа Быстрова Михаила Валентиновича может быть оценена как самостоятельное, завершенное исследование, которое вносит крупный вклад в решение важной и актуальной проблемы спасения жизни и сохранения здоровья пострадавших при ЧС техногенного и природного характера, совершенствования деятельности Службы медицины катастроф в нашей стране, развития системы организации и оказания медицинской помощи при техногенных и природных ЧС.

Диссертационная работа Быстрова М.В. «Организация оказания медицинской помощи пострадавшим при чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера на федеральном и региональном уровнях» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Быстров Михаил Валентинович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Генеральный директор ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»  
Минздрава России  
доктор медицинских наук

«09» 03 2023 г.

Подпись С.В. Шпорт заверяю:  
Ученый секретарь



С.В. Шпорт

А.С. Баева